

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..

*'રસી'નો વિરાગ અલાઉદ્દીનો તો ઘરયા કરે છે!
'સાવચેતી'ની સુરક્ષા પર ચેપ હરયા કરે છે!
વિસરાયા કરે છે વિકાસ, પ્રચારના ડગામાં -
કોરોના - 'હાથી પૂઠે' નો શાન ભરયા કરે છે!*

પૂરાઓ નહીં -
'કોરોના' પણ પ્રજા -

થયા સફળ !
લ્લો ! મળી ગઈ 'રસી'

હાઈકુ
'લોકડાઉન'
'આત્મ નિર્ભર'

ચિંતન

**અદીત્ય યતુરો વેદાન્ સર્વશાસ્ત્રાણેત્કશઃ !
બ્રહ્મતત્ત્વ ન જાનાતિ દર્વી સૂપરસં યથા !!**

ઉપરોક્ત શ્લોક ગરુડપુરાણમાંથી લેવામાં આવેલ છે. ચાર વેદ અને ઉપનિષદ વગેરે બધા શાસ્ત્રોને અનેકવાર ભણવા માગથી, જેમ કડછી દાળનો સ્વાદ નથી જાણતી તેમ, મનુષ્ય બ્રહ્મતત્ત્વને જાણતો નથી. અર્થાત્ યમ-નિયમ, સત્સંગ, શ્રવણ તથા મનન આદિ સાધના કર્યા વિના બ્રહ્મજ્ઞાન ન થાય.

પોથી પઠિ પઠિ જગ મૂઆ, પંકિત હુઆ ન કોઈ, અદી અક્ષર પ્રેમ કે પટે સો પંકિત હોય, સત્સંગ અને કર્મયોગ ઉપરાંત 'યોગ' માં બતાવેલા પગથિયાં મુજબ અભ્યાસ કરવાથી જ સાક્ષાત્કાર થાય છે.

નવદા ભક્તિ દ્વારા ઈશ્વર પ્રાપ્ત થાય છે. માત્ર પુસ્તક વાચનનો કોઈ અર્થ નથી. ચિંતન - મનન - આચરણ હોવું જરૂરી છે.

- સુવિચાર**
- હથેલી પર રમ કર નસીબ તુ ક્યોં મુકદર હુંઢતો હે, સીખ જરા ઉસ સમંદર સે જો ટકરાને વિએ પથ્થર હુંઢતા હૈ - પૂર્વા સંતોષી
 - મોન રહીને લાગણી જ્યારે સઘળા જવાબો માંગે, અહેસાસ લખીને ત્યારે શબ્દો કેટલી પરીક્ષા માંગે - એસ. ભદ્રાચાર્ય
 - દરેક વખતે શરીરમાં વિદામીન જ થયે એવું જરૂરી નથી, સાહેબ... ક્યારેક વ્યક્તિત્વનો પણ રિપોર્ટ કરાવજો... શું ખબર? કદાચ માણસાઈ પણ ઘટતી હોય... - ડો. ચંદ્રકાન્ત મહેતા
 - મન જ જગતનું રચનાર છે, જે જેવા ભાવથી ચિંતન કરે છે, એનો એ પ્રકાર જ અનુભવ થવા લાગે છે - યોગવિશ્વક
 - જ્યાં સુધી બીજાના દોષો દેખાશે, ત્યાં સુધી ઈશ્વરીય સાક્ષાત્કાર અસંભવ છે - રામતીર્થ
 - જીવનનો અર્થ, જીવન જીવીને... અને... સંબંધનો અર્થ, સંબંધ નિભાવીને જ મળે છે - જુવન પાથેચ
 - આજનું ઔષધ : સંતરાની છાલ પાણી સાથે પથ્થર પર ઘસીને શરીર પર લગાડવાથી ગમે તેટલી જૂની ખૂજલી હોય તો મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા

લોકમાન્ય તિલક બોમ્બે કાઉન્સિલમાં ચૂંટાયા. એમને અભિનંદન આપવા એમના મિત્ર આવ્યા અને કહ્યું, 'ભાઈ તિલક, હવે તો તમારે આ ધોતી, અંગરૂખ અને પાઘડી છોડાવી પડશે અને સુટબુટ પહેરવા પડશે. અને સુટબુટમાં રહેવું પડશે. ગવર્નર ઓફિસમાં અવારનવાર જવું પડશે ત્યાં આપણો આ પરંપરાગત પોષાક નહીં ચાલે. કદાચ માનીએ કે આ પોષાક ચાલે પણ તમારા આ દેશી જોડા જોઈને તો ગોરો દરવાન તમને જરૂર રોકશે.' તિલકે હસતા હસતા કહ્યું, 'કંઈ વાંધો નહીં, સભાખંડની બહાર જોડા કાઢવા એ તો આપણો ભારતીય શિષ્ટાચાર છે. હું મારા જોડા કાઢી ને જ સભાખંડમાં જઈશ. વળી એ આમ જોઈએ તો ગૌરવની વાત પણ હશે. કારણ કે મારા જેવા ભારતીયના જોડાની રખેવાળી એક ગોરો દરવાન કરશે!! આથી વિશેષ ગૌરવની બીજી વાત કઈ હોઈ શકે?' વાતને ખૂબ હળવાશથી ઉલટાવી નાખી અને ન કલ્પેલો ઉત્તર આપવાની તિલકે હસતગત કરી હતી.

કોરોના; સત્ય, શસ્ત્ર કે સૃષ્ટિ સાથેનું ષડયંત્ર?

છેલ્લા પાંચેક મહિનાથી આખે સૃષ્ટિ ઉપર કોરોનાનો કહેર ચાલી રહ્યો છે. શરુઆતના તો બે મહિનામાં પૃથ્વી ઉપરના ૭૫૦ કરોડ લોકોના મનમાં ડર બેસાડી દેવામાં આવ્યો છે. દુનિયાના તમામ દેશોની આર્થિક નીતિઓ ધ્વસ્ત થઈ ચુકી છે. આજે આખા વિશ્વમાં આઠ લાખથી વધુ લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે. અહીં કરોડ જેટલા લોકો સંક્રમિત થયા છે. ભારતમાં ૩૨ લાખ જેટલા લોકો કોરોનાગ્રસ્ત થઈ ચૂક્યા છે અને ૬૦ હજારથી વધુ લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે. જેમાં ગુજરાતમાં પણ ત્રણેક હજાર લોકોના મૃત્યુ થયા છે. આજની તારીખે પણ ભારતભરમાં રોજના ૭૫ હજારની આસપાસ લોકો સંક્રમિત થઈ રહ્યા છે. અને હજારની આસપાસ મૃત્યુ પામી રહ્યા છે. આ બધા આંકડા જોઈએ તો હજારો દરવાની જરૂર છે. કોરોના હજારો મુખ ઝડપથી ફેલાઈ રહ્યો છે. અને હવે તો દરેક શહેરોમાં એના સંક્રમિતો વધી રહ્યા છે. લોકો મરી રહ્યા છે. આ એક સત્ય છે.

પણ આની સામે આ પાંચ મહિનામાં બીજા કેટલાક સત્યો પણ બહાર આવ્યા છે. જેના ઉપર વિચાર કરીએ તો એમ જ લાગે કે કોરોના જેવું કયું જ છે જ નહીં. કોરોના છે એ સત્ય છે. એના થકી લાખો લોકો મર્યા છે એ પણ સત્ય છે. આમ છતાં કોરોનાને કારણે ભારતભરમાં રોજના ૭૫ હજારના આસપાસ લોકો સંક્રમિત થઈ રહ્યા છે. અને હજારની આસપાસ મૃત્યુ પામી રહ્યા છે. આ બધા આંકડા જોઈએ તો હજારો દરવાની જરૂર છે. કોરોના હજારો મુખ ઝડપથી ફેલાઈ રહ્યો છે. અને હવે તો દરેક શહેરોમાં એના સંક્રમિતો વધી રહ્યા છે. લોકો મરી રહ્યા છે. આ એક સત્ય છે.

પણ આની સામે આ પાંચ મહિનામાં બીજા કેટલાક સત્યો પણ બહાર આવ્યા છે. જેના ઉપર વિચાર કરીએ તો એમ જ લાગે કે કોરોના જેવું કયું જ છે જ નહીં. કોરોના છે એ સત્ય છે. એના થકી લાખો લોકો મર્યા છે એ પણ સત્ય છે. આમ છતાં કોરોનાને કારણે ભારતભરમાં રોજના ૭૫ હજારના આસપાસ લોકો સંક્રમિત થઈ રહ્યા છે. અને હજારની આસપાસ મૃત્યુ પામી રહ્યા છે. આ બધા આંકડા જોઈએ તો હજારો દરવાની જરૂર છે. કોરોના હજારો મુખ ઝડપથી ફેલાઈ રહ્યો છે. અને હવે તો દરેક શહેરોમાં એના સંક્રમિતો વધી રહ્યા છે. લોકો મરી રહ્યા છે. આ એક સત્ય છે.

પરિવારજનોને ડરાવીને આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાએ કીડની કીબાંડ તો નહીં હોય ને? અને માત્ર કીડની જ શા માટે? માનવશરીરના બીજા ઘણા અંગોનો આવી રીતે વેપાર થઈ શકે છે.

એક બીજી વાત પણ વિચારવા જેવી મને લાગે છે કે આ પાંચ મહિનામાં શું કોઈ મેલેરિયા કે ટાઈફોઇડ કે હાઈ એટેક કે ડાયાબિટિસથી કોઈના મૃત્યુ જ નહીં થયા હોય? કોરોના અગાઉની સ્થિતિમાં જોઈશું તો મેલેરિયા કે ટાઈફોઇડ કે હાઈ એટેક કે ડાયાબિટિસથી દર મહિને હજારો લોકોના મૃત્યુ થતા હોય છે. તો આ પાંચ મહિનામાં શું એ બધા મૃત્યુ અટકી ગયા? કે પછી આ કોરોનાના સાર્થક હજાર મૃત્યુ એ ખરેખર મેલેરિયા કે ટાઈફોઇડ કે હાઈ એટેક કે ડાયાબિટિસથી થયેલા છે? જેને કોરોનામાં ખપાવી દેવામાં આવ્યા છે? કેમ કે આ પાંચ મહિનામાં કોરોના સિવાય અન્ય કોઈ બિમારીથી કોઈના મૃત્યુ થાય જ નહીં એ વાત ગણે ઉતરે એવી જ નથી. જો આ ષડયંત્ર હશે તો એનું સત્ય ક્યારેય બહાર આવશે જ નહીં. કેમ કે આ પાંચ મહિનામાં માત્ર કોરોનાથી જ મૃત્યુ થાય એ તો કેમ મનાય? અને એક બીજું સત્ય એ પણ બહાર આવ્યું કે કોરોના અગાઉ તમામ ડોક્ટરોની હોસ્પિટલો દર્દીઓથી હમધમતી હતી. અનેક પ્રકારના રોગોની સારવાર થઈ રહી હતી, અનેક પ્રકારના એક્સ રે - ટેસ્ટ અને એમ.આર.આઈ થઈ રહ્યા હતા. અનેક પ્રકારની દવાઓના સ્ટોર ધમધમી રહ્યા હતા. લોકો લીલા શાકભાજી કે ફૂડ્સ ખરીદે એના કરતા અન્ય વધારે ખરીદીને ખાતા હતા. તો આ બધું કોરોનાના ચાર પાંચ મહિના બંધ રહ્યું છતાં કોઈ વ્યક્તિ ઘરમાં સારવાર વિના મર્યું હોય એવું જાણમાં નથી. તો પ્રશ્ન એ થાય કે કોરોના અગાઉના અનેક વર્ષોથી ચાલી આવતી ડોક્ટરોની સારવાર, દવાઓ અને દર્દીના રિપોર્ટો સાવ ખોટા હતા? અથવા હવે સામાન્ય તાવ અને તમને મોડેલા ટેસ્ટ કરાવવા, એક્સ રે કરાવવા કે એમ.આઈ. આર કરાવવા. વગર દર્દી આપણે વર્ષોથી

અનેક પ્રકારની દવાઓ ખાઈ ખાઈને આપણી રોગપ્રતિકારક શક્તિ જ ગુમાવતા રહ્યા છીએ. આપણને કાંઈ હતું જ નહીં છતાં દવાખાને ગયા એટલે ડોક્ટરે આપણને ઈન્જેક્શન આપ્યું હશે કે બાટલો યડાવ્યો હશે. અને ડોક્ટરોએ સૃષ્ટિ કરેલ સ્ટોર પરથી માંથી દવાઓ પણ લીધી હશે. આપણે આખી દુનિયાનું જ્ઞાન ધરાવીએ છીએ પણ આપણને આપણા શરીરની તાસીર ખબર નથી. આપણી રોગપ્રતિકારક શક્તિ ઉપર આપણને જરાય વિશ્વાસ નથી. તેથી સામાન્ય છીક કે ઉધરસ આવે તો પણ આપણે ડોક્ટરોની પાસે દોડ્યા જઈએ છીએ. કોરોનાના આ પાંચ મહિનામાં આપણને સૌને ખ્યાલ આવ્યો કે સામાન્ય ઉધરસ કે છીક કે હળવા તાવથી ગભરાવવાની જરૂર નથી. ઉકાળો કે હળદરવાળું દુધ પીવાથી મટાડી શકાય છે. આપણને એક સત્ય એ પણ આપ્યું કે આપણી પાસે ગમે તેટલી સંપત્તિ કે સમૃદ્ધિ હશે પણ જો શારીરિક રીતે સ્વસ્થ નહીં હોઈએ કે રોગપ્રતિકારક શક્તિ નબળી હશે તો બધી જ સંપત્તિ નકામી છે. તેથી હવે રોગપ્રતિકારક શક્તિ વધે એવો ખોરાક, વિટામીન્સ, યોગીઓ કે કેપ્સ્યુલ લેવી વધુ હિતાવહ છે. કોરોના સંદર્ભે એક સૌથી મોટી અફવા સોશિયલ મીડિયામાં "ટેલિફોનિક રેકોર્ડિંગ" "રૂપે વાયરલ થયેલી છે. આ મોબાઇલ રેકોર્ડિંગમાં તો એવો દાવો કરવામાં આવી રહ્યો છે કે આ કોરોનાએ અમેરિકાનું ષડયંત્ર છે. એણે દુનિયાના તમામ મુખ્ય દેશોના વડાઓ સાથે મિટિંગ કરીને નક્કી કર્યું છે કે પૃથ્વી ઉપર માત્ર પચાસ કરોડ

લોકો જ જીવતા રહેવા જોઈએ. તેથી વિશ્વની કુલ વસ્તી ૭૫૦ કરોડમાંથી સાત સો કરોડ લોકોને આ દસ વર્ષના ગણામાં મારી નાખવા પડે. આ કોરોના હજી શરુઆત છે. હજી આવા બીજા વાયરસ આવશે. વિશ્વયુદ્ધ થશે, ભારત - પાકિસ્તાન, ભારત - ચીન યુદ્ધ થશે લાખો કરોડો લોક મરશે. આ યોજના (ષડયંત્ર) દસ વર્ષ સુધી ચાલશે. આવી વાતો વોટ્સાપ પર વહેતી થઈ છે. જો કે આનું ષડયંત્ર શક્ય નથી. સાત સો કરોડ લોકોને મારવા એ કાંઈ માનવજીવનું કામ નથી. એ કામ તો પ્રકૃતિ જ કરી શકે, તેથી કોઈએ ગભરાવવાની જરૂર નથી. હા, પણ એટલું ચોક્કસ કે કોરોના વાયરસ એ આ સદીનું સૌથી મોટું રહસ્ય બની રહેશે. કેમ કે સંક્રમિતના આંકડાઓ અને મૃત્યુના આંકડાઓ ડરાવે પણ છે અને હસાવે પણ છે. આખો દેશ ખુલી જવા છતાય હજી દેશમાં ૩૪ લાખના આસપાસ જ સંક્રમિત થવા છે જે ખરેખર ૩૫/૪૦ કરોડ થવા જોઈએ. તો શું કોરોના કોઈના આદેશ મુજબ ચાલે છે? વળી જેની કોઈ દવા નથી છતાં સંક્રમિત થનારમાંથી નેવું ટકા લોકો સાજા થઈ જાય છે. સાજા થવાની આટલી સારી ટકાવારી તો જેની દવા છે એવા મેલેરિયા કે બીજા સામાન્ય તાવમાં પણ નથી. જો મેલેરિયા કે સામાન્ય તાવથી થતા મૃત્યુની ટકાવારી પણ કોરોનાથી વધુ છે. પણ એ ન્યૂઝ ચેનલો કે અખબારોમાં આવતું નથી તેથી તેનાથી કોઈ ડરતું નથી. આ બધી રીતે જોતા એવું વિચારી શકાય કે કોરોનાથી વૈશ્વિક લાભ લેવા માટે દરેક દેશની પ્રજાને ડરાવવામાં આવી રહી હોય. કેમ કે દવા - આરોગ્ય ક્ષેત્રમાં વૈશ્વિક મહિયાઓનું રાજ ચાલે છે. એ ધારે એ સરકારને, પ્રજાને બિમાર પાડી શકે છે, સાજા કરી શકે છે. લૂંટી શકે છે. તેથી શક્ય છે આ કોરોના એ આ વૈશ્વિક મહિયાઓનું એક શસ્ત્ર જ હોય. ષડયંત્ર હોય. પણ જ્યા સુધી એનું રહસ્ય છુપું ત્યાં સુધી કોરોનાથી ડરતું પણ જરૂરી નહીં.

- 9426060601.india@gmail.com

'મારી યુ ટ્યુબ ચેનલને સબસ્ક્રાઇબ કરો... લાઈક કરો... બેલ આઈકોન દબાવી દરેક અપડેટ મેળવો... અને હા આ બિલકુલ ફ્રી છે - મફત છે' મફત શબ્દ કાને પડ્યો નથી કે આપણો જીવ દોડ્યો નથી... ખેર આ મફત તમને પડતું હોય પણ એક હદથી વધુ સબ્સ્ક્રાઇબર વધે એમ એ ચેનલ ધારકને જાહેરાતો મળે અને કમાણી ચાલુ...! ખેર, દુનિયામાં મફત કાઈ હોતું નથી એ તો હું ને તમે બધા જ જાણીએ છીએ અને આ 'સબ્સ્ક્રાઇબ કરો' વાળું પણ જેટલા લોકો સોશિયલ મીડિયા પર છે કે બ્લોગ જગતમાં છે એ બધા જ અજમાવતા હોય છે (એમાં આ લખનાર પણ આવી જાય) પણ મુદ્દાની વાત એ છે કે જગત અને ખાસ કરી ને સોશિયલ મીડિયા જગતમાં તમારા ફોલોવર્સ કેટલા છે... તમારા યુ-ટ્યુબ વિડિયોના વ્યુઝ કેટલા છે એના પર ઘણી બધી વસ્તુઓનો આધાર હોય છે. અત્યારે ભારત સોશિયલ મીડિયા અને ઈ-ન્ટરનેટ વપરાશ માટે દુનિયાનું એક અગ્રિમ અને ઉભરતું બજાર છે. સોશિયલ મીડિયા પર એક્ટિવ યુઝર્સની સંખ્યામાં છેલ્લા પાંચેક વર્ષોમાં જડપી વધારો નોંધાયો છે. ટીકટોક બંધ થયું તો એના જેવા બીજા એપ્સ પર યુઝર્સનો આંકડો રોકેટગતિએ વધી ગયો છે. સેલિબ્રિટીઓ થી લઈને આમ આદમી સુધીના બધા જ યુટ્યુબ, ઈન્સ્ટાગ્રામ, ફેસબુક, ટ્વિટર જેવા જુદા જુદા પ્લેટફોર્મ પર કે બધા જ પ્લેટફોર્મ પર એક્ટિવ છે. સાચો ખેલ જ ફોલોવર્સથી ચાલુ થાય છે. ફોલોવર્સની સંખ્યા વધારીને પેઈડ પાર્ટનરશીપ વડે તમારા ફેસબુક પેજ, ઈન્સ્ટા પ્રોફાઇલ, યુટ્યુબ વિડિયો કે બ્લોગ પર જાહેરાતો મેળવી શકો છો. યુટ્યુબના વિડિયોમાં શરૂઆતમાં કે વચ્ચે વચ્ચે પણ આવીને જાહેરાતો એ બીજું કાઈ નથી પણ આ પેઈડ એડ જ છે જેના જે તે ચેનલના પ્રોફાઇલધારકને પૈસા મળે છે અને આયેટિન ન્યૂઝમાં જોવું સાંભળ્યું જ હશે કે એક પોસ્ટ મૂકીને કોહલી કે પ્રિયંકા ચોપરા કે ફલાણા ઢીકના સેલેબ આટલા લાખ કે કરોડ કમાઈ લે છે. 'ફોલો મી' આવું સોશિયલ મીડિયા પર દેખાતા જ જે કેટલાક

સવાલો મનમાં ઊઠે એમાનો એક સવાલ આ છે કે 'આમાં આને ફાયદો શું?' ઈ-ન્ટરનેટ પર સર્ચ કરશો તો શોશિયલ મીડિયાની પોસ્ટ પરથી કમાણી કેવી રીતે કરી શકશો એની સ્ટેપ બાય સ્ટેપ અઠગજી જાંકારીઓ ઉપલબ્ધ છે, બટ પ્લીઝ નોટેડ કે એમાં પણ ફૂંદડી માર્યા વગરની ટર્મ્સ એન્ડ કન્ડિશન એક જ છે કે 'ફોલોવર્સ વધે તો પૈસા મળે' મિન્સ કે ફોલોવર્સ ફર્સ્ટ મની ફોલોવર્સ...! જમાનો પ્રચારનો છે અને એમાએ સોશિયલ મીડિયા આવતા જ આમાં દુસ્મયાર...કુપ્રચાર અને ફેક પ્રચાર પણ ભળ્યા છે. તમને ગમતી વ્યક્તિ, વસ્તુ કે માહિતીને તમે ફોલો કરો એમાં કાઈ ખોટું નથી અને આમેય સોશિયલ મીડિયાની શરૂઆત અને મુખી હેતુ જ માહિતીના આદાન-પ્રદાન તો છે અને કોઈ એ માહિતી તમારા સુધી પહોંચાડવા મહેનત કરે તો એમાથી જો બે પૈસાની આવક એને થતી હોય તો એ ઈનો હક્ક છે અને આ બિલકુલ વાટકી-વ્યવહાર જેવી વાત થઈ હશેવાય... 'એક હાથ દો, દૂસરે હાથ લો'. પણ...પણ...પણ...આ 'ફોલો મી' ના ચક્કરમાં જે હથકાંડા અજમાવે છે એનાથી તોખા. માર્હન્ડ ઈટે કે એવું નથી કે ખાલી સેલેબ્સ જ આ 'ફોલો મી' ની માયાજાળમાં ગળા સુધી ડૂબેલા છે પણ મારા - તમારા જેવા પણ હવે આ 'ફોલો મી' ને સિરિયસલી લેતા થઈ ગયા છે. બ્લોગ પોસ્ટ હોય કે ફેસબુક પોસ્ટ કે પછી ઈન્સ્ટા પોસ્ટ ચારે કોરો ફોલોવર્સ કેમ વધે એનો જ કક્કાટ છે. 'કક્કાટ' શબ્દથી કોઈની લાગણી દુભાઈ હોય તો હજુ હમણાં જ ઉઘાડા પડેલા 'ફોલોવર સ્કેન્ડલ' ના સમાચારો પર એક

નજર નાખી લેજો જી. એમાં ફંડા બિલકુલ સાફ છે કે ખોટા ફોલોવર્સ બતાવે અને એડ મેળવીને કમાણી કરો. રેપર બાદશાહ તો કબુલ પણ કર્યું કે એણે પોતાના મ્યુઝિક વિડીયો પર ફેક પ્રોફાઇલો પરથી લાઈક અને ફોલોવર્સ મેળવેલા અને એના માટે પૂરે પચહતર લાખ રૂપિયે ભી દિયે થે...! બાદશાહ સિવાય બીજા સિતારોના નામ પણ તપાસ હેડળ છે જ. આ નવતર પ્રકારના સાર્થક કાઈમની તપાસમાં જો ડાયેલી પોલીસને જાણવા મળ્યું કે ઓછામાં ઓછી ૧૦૦ સોશિયલ મીડિયા માર્કેટિંગ ફર્મ અને ૫૪ જેટલી વેબસાઈટ આ જ ધંધો કરી રહી છે. તરીકો એકદમ સાફ છે કે ફેક આઈડી - પ્રોફાઇલ્સ બનાવે, અને પાર અષ્ટ-પષ્ટ મૂકીને કે પછી પોતાના જ બીજા પ્રોફાઇલો પરથી પ્રમોશન કરીને ફોલોવર્સ વધારો અને પછી એ ફોલોવર્સના જોરે કોઈ પણ સેલેબ કે બિન-સેલેબ ને પૈસા લઈને એના પ્રોફાઇલ-પેજ કે પ્રમોશનલ વસ્તુઓનું માર્કેટિંગ કરો. આમાં વ્યક્તિની જગ્યાએ બ્રાન્ડ્સ અને એડ એજન્સી પણ આવી જાય.

